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СИСТЕМА ПОКАЗНИКІВ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ 
В КОНТЕКСТІ ПОДАТКОВОГО ПЛАНУВАННЯ 

Анотація. У роботі зазначено, що ефективне функціонування і розвиток економіки України в умовах життя без 
пандемії коронавірусу пов’язано з необхідною наявністю чіткого плану дій щодо відновлення економіки. Під час забез-
печення цього процесу важливо пам’ятати про справедливість оподаткування, яка полягає у гармонійному поєднанні 
фінансових інтересів держави, суспільства і платників податків. Автор статті розглядає питання необхідності змін у 
формуванні політики податкового регулювання та доводить, що вирішення цього завдання можливе шляхом здійснення 
податкового планування (на мікрорівні), ключову роль у якому займає аналітична стадія збору й обробки інформації. 
Побудовано та рекомендовано систему економічних показників для оцінки рівня оподаткування для мікрорівня еконо-
міки, тобто для підприємств.
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Вступ та постановка проблеми. Для ефективного 
функціонування і розвитку економіки України після її від-
новлення необхідна стабільна і стимулююча податкова 
система, основу якої становлять: правильність обчислення 
податків, своєчасність їх сплати, неможливість ухилення 
від оподаткування. В умовах реалізації заходів, спрямо-
ваних на подолання наслідків пандемії, вплив податко-
вих важелів на економіку потребує чіткої спланованості, 
системності та прогнозованості рішень. Таке рішення 
пов'язано з тим, що регулююча дія податків на господар-
ське життя окремих суб'єктів економіки має багатобічний 

характер, причому податкове регулювання різних сфер 
фінансово-господарської діяльності відрізняється від 
регулювання доходів бюджету. Якщо регулювання дохо-
дів бюджету спрямоване на максимізацію податкових 
платежів, то регулювання фінансово-господарської діяль-
ності суб'єктів господарювання – на їх мінімізацію. 

У зв'язку з цим виникає необхідність у змінах щодо 
формування політики податкового регулювання, яка має 
бути спрямована на спрощення і стабілізацію податків у 
майбутньому. Вирішення цього завдання необхідно про-
водити на двох рівнях: як на рівні підприємства, так і на 
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рівні держави. У першому випадку йдеться про податкове 
планування, тобто про зменшення розміру податкових 
зобов'язань за допомогою цілеспрямованих правомірних 
дій платника податків, що якнайповніше використовує 
всі надані йому законодавством пільги, податкові звіль-
нення й інші законні прийоми і способи. Тобто платникові 
податків необхідно оптимальним чином використовувати 
всі можливості, які йому надає податкове законодавство 
України для зниження розміру податкових платежів. Вирі-
шення завдання щодо спрощення і стабілізації податків 
на рівні держави потребує ефективної організації сти-
мулюючого оподаткування, яке є такою системою подат-
ків, податкових ставок, податкових пільг, що дозволяє 
гарантовано забезпечувати наповнюваність бюджету при 
мінімальному податковому навантаженні на підприєм-
ства. Процеси регулювання й оптимізації оподаткування 
є вкрай актуальним питанням для подальшої життєздат-
ності економіки України та потребують розвитку системи 
управління зазначеними процесами. В управлінні сферою 
оподаткування особливе місце посідає планування (про-
гнозування), тобто діяльність із розроблення та практич-
ного застосування схем, які дозволяють знизити подат-
ковий тиск та, використовуючи певні методи і заходи, 
спрямована на збільшення коштів, які залишаються в роз-
порядженні підприємства після сплати належних податків 
[1, с. 76]. Основні завдання податкового планування зво-
дяться до такого: завчасно знати розміри податків і плану-
вати фінансові потоки; порівнювати планові та фактичні 
податкові платежі; аналізувати податкове навантаження 
та управляти податками.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні 
аспекти оподаткування підприємств і їх соціально-
економічного розвитку були і залишаються предме-
том дослідження багатьох провідних учених, таких як 
О.І. Амоша [2], В.Л. Андрущенко [3], В.П. Вишневський 
[4], В.М. Геєць [5], Л.І Гончарова [6], Ю.Б. Іванов [7], 
Т.В. Калінеску [8] та інші. Проте залишаються невиріше-
ними багато питань щодо того, якими способами підви-
щити довіру підприємств до держави та зменшити сектор 
тіньової економіки, як використати міжнародний досвід у 
питаннях протидії податковим злочинам в умовах укра-
їнського суспільства [9]. Аналіз спеціальної економічної 
літератури дозволяє зробити висновок, що за сучасних 
умов однією з основних передумов вирішення завдання 
щодо формування політики податкового регулювання, яка 
спрямована на спрощення і стабілізацію податків, є подат-
кове планування. У податковому плануванні (як на макро- 
так і на мікрорівні) ключову роль відіграє аналітична 
стадія збору й обробки інформації, яка поступає як від 
платників податків, так і з боку держави, для вироблення 
управлінських рішень. Економічний аналіз при податко-
вому плануванні враховує визначення особливостей орга-
нізації фінансово-господарської діяльності господарю-
ючого суб'єкта, перелік основних податків, які належить 
сплачувати, їх ставки, розміри, пільги, аналіз системи 
договірних відносин і типових господарських ситуацій. 
Однак роль економічного аналізу в процесі податкового 
планування, особливо в умовах підприємств корпоратив-
ної ланки, залишається недостатньо визначеною.

Метою статті є дослідження теоретичних основ еко-
номічного аналізу як ключової стадії податкового плану-
вання та побудова системи показників рівня оподатку-
вання для мікрорівня економіки, тобто для підприємств 
корпоративної ланки.

Результати дослідження. Глобалізація світової еко-
номіки підвищує роль податків, які є одним із найважли-
віших фінансових важелів впливу держави на економічні 

процеси. Податки, як ціна послуг держави, реалізуються 
на практиці через процес фінансового наповнення бюдже-
тів різних рівнів для реалізації життєво важливих функ-
цій держави. Принциповим недоліком сучасної подат-
кової системи України все ще залишається надмірно 
високий фіскальний тиск, у результаті якого можливості 
податкового стимулювання ділової активності суб'єктів 
господарювання, тобто впливу податків на ті процеси, 
які можуть зупинити кризові явища в економіці, знижу-
ються. Тому основним завданням фіскальної  служби 
у сучасних економічних умовах є забезпечення подат-
кових надходжень до бюджету не за рахунок тиску на 
підприємства, а за рахунок руйнування схем мінімізації 
податкових зобов’язань та ухилення від оподаткування. 
Процес прийняття рішення залежить передусім від удо-
сконалення відносин працівників фіскальної  служби і 
платників податків. Водночас у сучасному суспільстві та 
державі ухилення від сплати податків являє собою поши-
рену соціально-економічну практику, характерну для під-
приємств та організацій, індивідуальних підприємців, 
фізичних осіб. Все ще найбільш часто трапляються такі 
форми ухилення від оподаткування: завищення собівар-
тості продукції шляхом необґрунтованого включення в 
неї витрат, пов'язаних із здійсненням економічної діяль-
ності; приховування або заниження виручки від реалізації 
товарів і послуг; використання численних посередників 
і дочірніх підприємств; різні схеми формування фонду 
заробітної плати; податкове планування як легальне збіль-
шення доходів за рахунок мінімізації податкових платежів 
на основі цілеспрямованого пошуку «прогалин» в законо-
давстві про податки й оподаткування тощо.

Заслуговують уваги дослідження з проблем ухилень 
від оподаткування, проведені вітчизняними економіс-
тами, які пишуть, що податки є тільки одним із мотивів, 
який спонукає перехід у «тінь», але не вони визначають 
його можливість [10]. У багатьох країнах, як зазначають 
науковці, стягуються більш високі податки, ніж в Укра-
їні, а тіньова економіка там характеризується набагато 
меншими масштабами. Також можна повністю пого-
дитись із професором О. Амошою, який, розвиваючи 
цю думку далі, пише, що ділову активність гнітять не 
стільки суми стягнутих податків самі по собі, скільки 
їхня чисельність, заплутаність, фізична неможливість 
коректно розрахувати зобов'язання, величезні зусилля і 
час, що на це витрачається, фактичне безправ’я платни-
ків податків [11].

Сучасний бізнес (особливо корпоративної ланки) се- 
ред методів фіскального тиску, який ускладнює процес 
поєднання фінансових інтересів держави, суспільства і 
платників податків, визначає такі:

– необґрунтовані трактування податкового законодав-
ства контролюючими органами та інформаційні запити;

– «пропозиції» сплатити податки авансом;
– підвищення штрафів, які пов’язані з невчасним подан-

ням звітності через технічні збої роботи серверу ДПС;
– нарахування спірних штрафних санкцій, обтяжливі 

перевірки тощо.
За даними Європейської бізнес-асоціації (ЕВА) та 

представництва компанії Ernst & Young (у рамках дослі-
дження «Податковий індекс» за другий-третій квартал 
2020 року) в Україні, поляризація оцінок експертів щодо 
якості податкового обслуговування сьогодні спостеріга-
ється та є тривожною. Варто зазначити, що більшість рес-
пондентів, зокрема 52%, вказують на задовільний рівень 
послуг, однак кількість задоволених роботою податківців 
зменшилася у аналізованому періоді 2020 року до 24% 
(32% у попередньому періоді). Також зросла кількість 
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незадоволених до 24% (17% на початок року). Традиційно 
найнижчими виявилися оцінки якості податкового законо-
давства та процесу адміністрування податків і підготовки 
звітності. Так, кількість незадоволених якістю подат-
кового законодавства залишається незмінною з попере-
днього періоду та становить 30%. Дещо зросла частка 
задоволених – із 7% у попередньому періоді до 10%.  
Ще 60% експертів вважають якість податкового законо-
давства України задовільною. Більшість респондентів 
(60%) оцінили процес підготовки податкової звітності та 
адміністрування податків на задовільному рівні, тоді як 
30% переконані, що він є обтяжливим. Лише 12% рес-
пондентів вважають цю процедуру легкою. У порядку 
пріоритетності експерти вказують на такі фактори, що 
негативно впливають на підготовку податкової звітності 
та адміністрування:

– кількість часу, витраченого на підготовку податкової 
звітності та сплату податків;

– незрозумілість правил та роз’яснень щодо підго-
товки податкової звітності та проведення платежів;

– поспішне запровадження нових правил та недостат-
ність часу для пристосування до них;

– недосконалість електронної системи звітності; кіль-
кість платежів. Загалом лише 7% експертів вважають, що 
чинний податковий режим сприяє розвиткові їхнього біз-
несу [12].

Очевидним сьогодні є факт, що коронавірус змінив 
життя підприємств і організацій різних сфер. Однак поряд 
із цим очевидною є наявність імунітету до COVID-19 у 
таких сферах, як правоохоронні органи. За даними ста-
тистики Генеральної прокуратури України, за перше пів-
річчя 2020 р. зареєстровано 480 кримінальних правопору-
шень за ухилення від сплати податків. Слід зауважити, що 
ухилення від сплати податків порушує нормальний про-
цес соціального відтворення, перешкоджає суспільному 
розвитку загалом. Несплата податків значно скорочує 
дохідну частину бюджету і, отже, можливості держави 
у вирішенні соціально-економічних проблем. Крім того, 
ухилення від сплати податків свідчить про порушення 
соціальних зв'язків між різними соціальними групами, 
насамперед бізнесом та державою. Масштаби поширення 
ухилення від сплати податків дозволяють говорити про 
суспільну небезпеку проблеми: вона чинить негативний 
вплив на економіку, підриває ефективність урядових 
рішень, розхитує довіру населення до держави, руйнує 
принцип справедливості, а також конституційні права та 
інтереси громадян.

Зазначене вказує на необхідність реалізації аналітичної 
функції у вітчизняній управлінській практиці, спрямова-
ної на вирішення проблеми ухилення від сплати податків. 
В управлінні сферою оподаткування особливе місце посі-
дає економічний аналіз. Він виконує внутрішню поточну 
функцію моніторингу економічного середовища і відтак 
виступає основою для планування (прогнозування) подат-
кових надходжень та слугує основою для стратегічного 
аналізу сфери оподаткування у процесі її вдосконалення. 

 Загальновідомо, що економічний аналіз являє собою 
спосіб пізнання предметів, навколишнього середовища, 
який базується на розчленуванні цілого на складові еле-
менти та вивченні їх багатоваріантних зв'язків і залежностей. 
Особливістю економічного аналізу є те, що він належить до 
абстрактно-логічного методу вивчення економічних явищ, 
тобто його основною рисою є абстракція. Залежно від рівня, 
на якому проводиться аналіз, його поділяють на:

– загальнотеоретичний економічний аналіз, який 
вивчає події та явища, різні економічні процеси на макро-
економічному рівні, тобто в умовах суспільно-економіч-

ної формації, на рівні національної економічної системи 
або окремих її частин, підрозділів, галузей;

– аналіз господарської діяльності, який здійснюється 
на мікроекономічному рівні, тобто на рівні підприємств, 
фірм, організацій для вивчення економічних явищ, тен-
денцій цих суб'єктів господарювання.

Економічний аналіз в оподаткуванні являє собою 
вивчення чинної системи оподаткування, визначення 
тенденцій її розвитку, впливу різних чинників на кін-
цеві результати діяльності підприємства або держави. На 
макроекономічному рівні сутність економічного аналізу 
полягає у визначенні структури бюджету країни та частки 
в ньому податкових платежів, загальних тенденцій зміни 
податків, їх динаміки, чинників, які впливають на розміри 
податкової частини бюджету, та у виявленні негативних 
рис державної податкової системи які їй притаманні. На 
мікроекономічному рівні змістом такого аналізу є визна-
чення динаміки податкових платежів за встановлений 
період, тенденцій, які складаються, структури та складу 
податкових платежів і можливості зміни податкових пла-
тежів підприємств, фірм тощо.

Комплексне вивчення фіскального тиску на мікрорівні 
повинне проводитися як різновид моніторингового ана-
лізу податкового навантаження на господарюючі суб'єкти, 
тобто в умовах підприємств, що представляють різні сек-
тори економіки, різні галузі промисловості і сфери послуг 
на різних економічних територіях. Необхідність такого 
аналізу зумовлена тим, що підприємства є останнім (кін-
цевим) платником багатьох видів податків, наприклад 
на прибуток тощо. Саме підприємство може регулювати 
свою господарську діяльність відповідно до чинного 
податкового законодавства, і тому воно є тим об’єктом, 
якому адресована цільова економічна функція податків. 
Результати аналізу суми податкових відрахувань, а також 
ставки податків можуть бути використані в такому.

1. Під час планування і регулювання грошових потоків 
господарюючого суб’єкта. В кожного підприємства – свій 
цикл ділової активності, що включає фази виробництва, 
здійснення закупівель, збуту тощо. При розрахунках з різ-
ними дебіторами і кредиторами в нормальних ринкових 
умовах вживання грошових потоків є більш ефективним, 
ніж використання системи бартеру і взаємозаліків. За 
підтримки безперервного господарського процесу мож-
ливість планування обсягів грошової готівки на підпри-
ємстві є надзвичайно важливою умовою його фінансової 
стійкості. Зазвичай підприємства використовують готівку 
(залишки в касі і на рахунках банків) на такі виплати: 
податкові платежі і платежі у небюджетні фонди; виплати 
по заробітній платі і соціальні виплати; оплата рахунків 
постачальників і підрядників; кредити і депозити, виплата 
дивідендів. Тому щодо структури виплат, з погляду рівня 
оподаткування і його оптимізації, необхідно мати таку 
інформацію: дати і суми майбутніх платежів до бюджету 
на місяць, квартал, рік. Необхідно також розраховувати 
поквартально частку податкових платежів до бюджету 
для планування перерахувань з метою: з одного боку, 
не допустити прострочень платежу, а з іншого – зму-
сити гроші «працювати», забезпечуючи господарюючого 
суб’єкта належними відсотками.

2. Під час визначення середніх ставок податків (напри-
клад, податку на прибуток, податку на доходи фізичних 
осіб) для визначення рівня податкомісткості виробництва 
(господарської діяльності); виявлення недоліків у веденні 
обліку й організації документообігу на підприємстві, 
виявлення резервів зниження податків.

3. Під час визначення напрямів зміни в часі структури 
податкових виплат на основі розрахунку індивідуальних 
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індексів за видами податку і частки кожного з податків в 
загальній сумі платежів до бюджету. При цьому підпри-
ємство може розробити «ідеальну» структуру виплат з 
урахуванням особливостей виробництва і реалізації про-
дукції, використовуючи структурні відмінності фактичної 
і гіпотетичної виплати як резерв для оптимізації (для під-
приємства, найчастіше, – зниження) податкових платежів. 
Визначення бажаних параметрів обкладання в розрізі 
будь-якого одного податку має місце при кваліфікованому 
податковому плануванні, що знаходить у економістів-
практиків в останні роки всю більшу довіру.

Таким чином, знаючи плани підприємства на майбутнє 
і ставки податкових відрахувань, можна спрогнозувати 
виручку, прибуток, у тому числі від розміщення коштів на 
банківські депозити, і внести коригування в дати виплат 
і напрями інвестицій. По аналогії з показником макро-
економічної статистики – податкомісткості ВВП – можна 
розраховувати ідентичні показники і для рівня підприєм-
ства. Таким чином, для мікрорівня економіки, тобто для 

підприємств (особливо для корпоративної ланки), можна 
визначити таку систему показників рівня оподаткування 
(рис. 1). Тут слід зазначити деякі особливості вживання 
цієї системи показників на практиці. Абсолютні показники 
доцільно використовувати для податкового планування 
окремого підприємства в короткостроковому періоді.

Систему показників важливо використовувати при 
визначенні грошових потоків підприємства (в тому числі 
корпоративної ланки) під час оцінки ліквідних активів. 
Сума сплачених податків до бюджету покаже, який обсяг 
коштів був вилучений з обігу для сплати податків. Сума 
нарахованих за період, але ще не сплачених податків  
(що є або заборгованістю перед бюджетом, або ситуацією, 
коли термін сплати податку ще не настав), плюс оцінка 
сум податкових виплат на попередній період визначать 
для бухгалтерії суму грошових коштів, яку доведеться 
вилучити з грошового обігу майбутніх періодів, тобто 
імунодефіцит. Важливу роль планування і аналіз грошо-
вих потоків в частині податкових платежів відіграє на 

Рис. 1. Система показників рівня оподаткування
Джерело: розроблено автором

 

СИСТЕМА ПОКАЗНИКІВ РІВНЯ ОПОДАТКУВАННЯ 

Абсолютні показники 

сума податків, сплачених до бюджету 

сума нарахованих, але несплачених податків 

сума розрахованих авансових податкових платежів 

суми окремих видів податків 

суми податків, що підлягають поверненню з бюджету 

2. Відносні показники 

доля податкових платежів в загальному обсязі платежів підприємства 

співвідношення сплаченого ПДВ і виручки 

середня ставка податку на прибуток по всіх видах діяльності 

середня ставка податку з доходів фізичних осіб 

співвідношення сплачених податків і отриманої виручки 

податкомісткість прибутку підприємства 

індивідуальні індекси різних видів податків і середній індекс податкових виплат 

3. Структура податкових платежів і її зміна 

частка кожного податку в загальній сумі податкових виплат 

планована частка кожного з податків у загальній сумі податкових виплат (визначення 
«ідеальної» структури виплат) 

індекси структурних відмінностей «ідеальної» і фактичної структур 
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крупних підприємствах з великим обігом коштів. Подат-
кові виплати відрізняються від інших виплат, наприклад, 
при покупці сировини, ще і тим, що мають бути проведені 
в певні терміни. Не можна, наприклад, як із постачаль-
ником, домовитися з податковими органами про відстро-
чення платежу, розстрочку або взаємозалік за наявності 
тимчасових труднощів з надходженням грошових коштів. 
Аналіз рівня обкладення на мікроекономічному рівні 
доповнюється розрахунком групи відносних показників 
оподаткування. Оцінка рівня оподаткування, проведена 
на макроекономічному рівні, дозволить оцінити міру 
регресивної податкової системи всієї країни і її регіонів, 
а за допомогою всебічного аналізу і планування виявити 

сукупність найбільш ефективних податків, які можуть 
давати максимальний дохід бюджетам різного рівня і рів-
номірно розподіляти податковий тягар між соціальними 
групами. На рівні окремих підприємств оцінка рівня опо-
даткування може доповнити характеристику ефектив-
ності господарської діяльності й істотно розширити мож-
ливості вживання принципів податкового планування.

Висновки. Реалізація всього викладеного дасть змогу 
знаходити справжні резерви подальшого вдосконалення 
вітчизняної системи оподаткування, об’єктивно оціню-
вати її переваги і недоліки з позицій реальних можливос-
тей кількісних вимірів і в повній гармонії з сучасними 
вимогами економічного становища. 
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СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА 
В КОНТЕКСТЕ НАЛОГОВОГО ПЛАНИРОВАНИЯ

Аннотация. В работе отмечено, что эффективное функционирование и развитие экономики Украины в условиях 
жизни без пандемии коронавируса связано с необходимым наличием четкого плана действий по восстановлению эко-
номики. При обеспечении этого процесса важно помнить о справедливости налогообложения, которая заключается в 
гармоничном сочетании финансовых интересов государства, общества и налогоплательщиков. Автор статьи рассматри-
вает вопрос о необходимости изменений в формировании политики налогового регулирования и доводит, что решение 
этой задачи возможно путем осуществления налогового планирования (на микроуровне), ключевую роль в котором за-
нимает аналитическая стадия сбора и обработки информации. Сформирована и рекомендована система экономических 
показателей для оценки уровня налогообложения на микроуровне экономики, то есть для предприятий.

Ключевые слова: фискальное давление, уклонение, налоги, теневая экономика, налоговое регулирование, налого-
вое планирование, система показателей, уровень налогообложения.

SYSTEM OF ECONOMIC ANALYSIS INDICATORS IN THE CONTEXT OF TAX PLANNING
Summary. The paper notes that the effective functioning and development of Ukraine’s economy in living conditions 

without a coronavirus pandemic is associated with the need for a clear action plan for economic recovery, including through tax 
policy. One of the key priorities of the Ministry of Finance of Ukraine in ensuring the formation and implementation of state tax 
policy is to increase the efficiency, stability and predictability of the tax system. Therefore, in these conditions it is important 
to create a flexible and stimulating system of taxation and administration of tax payments, the basis of which is determined by: 
the correct calculation of taxes, the timeliness of their payment, the impossibility of tax evasion. It is important to remember 
that taxation is fair. The fairness of taxation should be based on a harmonious combination of financial interests of the state, 
society and taxpayers. In modern economic conditions, the impact of tax levers on the economy requires a clear planning, 
systematic and predictable decisions. This decision is due to the fact that the regulatory effect of taxes on the economic life of 
individual economic entities is multifaceted. Moreover, the tax regulation of various areas of financial and economic activities 
differs from the regulation of budget revenues. Usually, the regulation of budget revenues is aimed at maximizing tax payments, 
and the regulation of financial and economic activities of economic entities – to minimize them. In this regard, there is a need 
for changes in the formation of tax regulation policy, which should be aimed at simplifying and stabilizing taxes. The solution 
of this problem must be carried out at two levels: both at the enterprise level and at the state level. The author of the article  
considers the need for changes in the formation of tax regulation policy and argues that the solution of this problem is possible 
through the implementation of tax planning (at the micro level) a key role played by the analytical stage of information collec-
tion and processing. A system of economic indicators has been built and recommended for assessing the level of taxation for the 
micro level of the economy, ie for enterprises.

Key words: fiscal pressure, evasion, taxes, shadow economy, tax regulation, tax planning, system of indicators, level of 
taxation.




